

## 潘金莲&武大郎： 相互扶持，才是婚姻最好的模样

小说和历史，究竟是不是一枚硬币的两面？

至少，合上《水浒传》，再查看下历史上真实的武大郎和潘金莲，我们才会倍加感叹，千百年来，误会究竟能积压得多深：

真实的武大郎和潘金莲，每个人都活成了《水浒传》的反面。《水浒传》里的婚姻有多不幸，历史上他们的婚姻就有多甜蜜；

《水浒传》里的武大郎有多窝囊，历史上的他就有多么帅气有担当；

《水浒传》里的潘金莲有多蛇蝎心肠，历史上的她，就有多么独立贤惠。

历史的玄妙和有趣就在于，它给了你一枚硬币，把小说这面翻过来，另一面就是真实。

武大郎，潘金莲，这对被世人误解的千百年来的男才女貌，告诉我们这样一个道理，只有自己，才是幸福人生最关键的决策者。

你主动，才有机会被幸福选中

《水浒传》中这样描写：

这武大郎，身不满五尺，面目丑陋，头脑可笑。绰号三寸钉谷树皮。

施耐庵不过寥寥十几个字，就塑造了一个窝囊千百年，世人口中哀其不幸怒其不争的极致矮挫穷。

而历史上真实的武大郎，原名武植，明朝山西贫苦人家出身，不仅是个身高1米8的帅哥，而且还能文能武，才干胆识、品格能力处处过人。

为了躲避战乱，就到了河北定县一个大户人家潘府工作，准备闯出一番天地。

和每一个穷苦孩子一样，武大郎也面对这样的困境：

当拿到的剧本写满了不幸和不满时，是被动无助，让命运打击打得毫无还手之力？还是调整方向，用主动与奋斗，写满传奇一生？

武大郎知道，把所有的不幸一股脑推给命运，虽然看似轻松，却只能自欺欺人。于是，他选择了后者。

早上习文，夜晚练武，凭借着勤奋好学和品行出众，最终，籍籍无名的他，用毅力和顽强打磨出了属于自己的光芒。

这一切，都被潘家貌美如花的小姐潘金莲和潘老爷看在眼里。

凭着多年的阅历和经验，潘老爷知道，这个潜力股不仅是自己不可多得的得力干将，更有可能成为自己苦苦寻找的乘龙快婿。

于是，大笔一挥，不仅资助武大郎用功读书，还鼓励他进京赶考。

最终，武大郎先是一举得中，考取功名，而后迎娶了潘家小姐潘金莲，担任阳谷县县令。

不仅爱民如子，体察民情，将当地治理得井井有条，家庭中，更是夫妻恩爱，白首到老，传为佳话。

很多人只记住了走上人生巅峰的精彩瞬间，却总是不自觉地忽略了登顶前，别人主动付出和汗水给自己铺路的艰苦，和用坚持与奋斗改写自己命运的

不屈。看似被幸运随机选中的一生，其实早就被主动铺满。

改变人生的开关，始终只握在自己手里。

你豁达，才是真正放下

无独有偶，《水浒传》和历史上，两个武大郎的一生，都遭遇过让自己痛彻心扉的小人。

《水浒传》中，武大郎得知，自己的妻子潘金莲，早就和西门庆偷情多日。

他拿起菜刀，不容分说冲进王婆的家，可这一瞬间的骁勇，都败在了有权有势的西门庆，直戳心窝的重重一脚，和妻子潘金莲的冷言冷语上面。

最终，武大郎依然选择自欺欺人地原谅。他对潘金莲说，娘子，我们好好过日子，之前的事就一笔勾销。

马东说：“随着时间流逝，我们最终会原谅伤害过我们的人。”蔡康永纠正，那不是原谅，那是算了。

是啊，原谅里藏着委屈，心里窝着不满，这样的原谅不能称之为放下，只能叫做算了，不仅自己也一刻不曾释怀，对方不会领情。

而真实的历史，似乎也格外青睐武大郎的平顺人生。

选择在他最幸福的时候，给他的人生增加点“调剂品”，而前来投奔自己的朋友黄堂，就是这样的存在。

家道中落，房子失火，得知昔日帮扶过自己好友的不幸，武大郎处处礼让对待，可时间长了，黄堂开始不满：我曾经那么帮过你，你怎么不知道提携我一把？让我当官？

气急败坏的黄堂越想越气，回家这一路，都极尽小人本色，不仅将武大郎诋毁成卖烧饼，只有三寸豆腐高的小贩，还将温柔识大体的潘金莲，绘声绘色地演变成了红杏出墙的淫妇，四处散播。

可黄堂回到家时，才目瞪口呆地看到武大郎早已出资为自己修缮好了房屋。良心发现的他立马原路返回，想要澄清真相，可早已覆水难收。

明明是恩爱幸福的夫妻，却就在小人的恶意诋毁下扭曲变形，在污名和诋毁下变了模样。

有人说，武大郎太亏了，非但好心喂了狗，一辈子的英明也这样毁于一旦。可人生在世，谁能保证自己不会遭遇几个小人？

黄堂会后悔吗？一定会。对他来说，最大的惩罚，就是他住在好朋友为自己悉心修葺的房屋中，在日复一日在懊悔里度过终身。

个中真假人情，时间早已替我们做了筛选，我们要做的，就是放下。

武大郎既没有怒火攻心地找上门来算账，也没有费力澄清。只是豁达地笑笑，依然幸福美满地过好日子，依然尽职尽责地服务一方百姓，好好走完这一生。

与其哀怨，让自己与恶龙缠斗，不如放下，从泥潭里拔出腿来，才能心怀从容地走在路上。

内心的豁达与从容，才是放下的真正含义。

相互扶持，才是婚姻最好的模样

小时候对不幸婚姻的最早认识，就是读《水浒传》时，武大郎和潘金莲的悲惨婚姻。

这段婚姻，直接就是悲剧开场。卖烧饼的武大郎，做梦也想不到，自己能够拥有这份娇妻在怀的好运。

可是他却忽略了，这份好运的起点，就是来自于地主不怀好意的施舍。

他拼命地讨好妻子，任凭自己风吹日晒，也舍不得妻子沾染半分辛劳。可即便他付出了全部，可在潘金莲眼中，依然满是嫌弃和不屑。

单方面付出的婚姻，怎会拥有幸福？

和小说里，任人宰割，被命运嘲弄，最终走向灭亡的悲哀女子不同。历史上的潘金莲，是一个思想前卫独立、勇敢追求幸福的奇女子。

武大郎的后人接受采访时表示，在那个视财富权利为一切的年代，潘金莲和武大郎，其实是自由恋爱。

别人眼中的武大郎，只是一个一无是处的穷小子，可是潘金莲，却能看到他的才情，肯定他的上进，甚至还能求自己开明的父母，一起帮助心上人完成心愿。

最好的爱情，一定是双向的。

而如果不是武大郎的坚守，这段历史上的佳话，也许还有其他版本。

被潘老爷扶持，考取功名的武大郎，没有被官场的声色犬马诱惑，而是坚守内心，回乡赢取潘金莲

这才完成了一段佳话。两人恩爱一生，育有4个孩子，白头到老。

在那个女子太过缺少主见的时代，潘金莲比宝石还要稀有的勇敢和坚守，最终为自己赢得幸福；

而在那个纸醉金迷的官场，武大郎则用坚守初心和毫不动摇的坚定，收获了完美和初恋的约定，最终收获了美满。

婚姻这几十年，对于恩爱夫妻来说，只不过是看着对方青丝变白发，充满笑意的弹指一挥间；

可对于只有一方付出的夫妻来说，一分一秒都浸泡在冷漠与忽视里，这一生写满了苦涩与绵长。

仅靠一人全心全意的付出，无法支撑起一段婚姻。只有两个人双向坚守，才能看见婚姻最好的模样。

纵观武大郎和潘金莲的一生，现在我们所经历的，曾经的他们一个都不曾落下：

在奋斗的路上难免历经困苦，为人处世时少不了遭人非议，婚姻可能也会遇到诱惑和触碰……

可他们却用人生证明了：只有主动改写人生，才有可能被幸福选中；只有豁达从容，才能真正学会放下；只有彼此付出，才能真正拥有彼此。

武大郎和潘金莲，用自己美满一生，告诉我们开启幸福的终极奥秘。

什么样的女人最好命

梅妃原名江采萍，出生在一个悬壶济世的医道世家。

得益于良好的家庭教育氛围，江采萍从小就展现出了过人的才华和天赋，九岁就能对《诗经》中的《周南》和《召南》倒背如流。

而更让父亲感到惊讶的是，小小年纪的采萍竟然说出了这样的话：“吾虽女子，当以此为志。”

从那时候开始，父亲就隐隐感到，自己的这个女儿不一般，于是更加用心地教导她。

果然，江采萍15岁时，就被高力士选中，带进宫中献给了刚刚失去武惠妃的唐玄宗，从此，开启了自己跌宕起伏的一生。

和后宫女子的喜爱奢华、庸俗乏味不同，江采萍不爱过度打扮自己，闲暇之时，她更喜欢穿着素衣，淡扫蛾眉，低眉浅笑间清丽得如同竹林里的一抹凉风。

更让唐玄宗着迷的是，江采萍不仅人长得清瘦秀美，还极其有才。演奏乐器、跳舞、下棋、写诗等等，都不在话下。

因她喜欢梅花，唐玄宗就命人在她的居所周围遍植梅花，称她为“梅妃”。可以说，没有杨贵妃之前，梅妃过得也是“三千宠爱于一身”的生活。

然而，沉浸在自己世界里的梅妃却有个致命的弱点，那就是不懂示弱，太过高冷孤傲。

有次，唐玄宗宴请几个王爷，命梅妃作陪。席间梅妃吹白玉笛、跳惊鸿舞，美得如同一位仙子。

没成想，有个王爷喝醉，趁着梅妃给他斟酒的功夫，在桌下勾住了梅妃的脚，让梅妃大怒而去。

唐玄宗不知道缘由，只让侍女去喊梅妃出来，梅妃先是说“珠鞋脱坠”，后来又找了个“胸腹作痛，不能应召”的理由，让唐玄宗当众失了面子。

但那时候梅妃正深得玄宗所爱，所以这样的恃宠而骄，并没有给她带来什么麻烦。

直到杨玉环入宫后，唐玄宗被更会察言观色、撒娇吃醋的杨妃吸引，渐渐将梅妃抛之脑后。

一代美人，就这样开始了自己凄凉的冷宫生活。

关于女人要不要撒娇，演员陈好曾说过这样一段话：

我建议天下女人内心有很自立意识就好了，外表千万不要太强。

一语道破婚姻真相。

真正情商高的女人，从来都是以柔克刚，于一颦一笑轻言细语间，轻松化解婚姻中的矛盾与尴尬。

硬碰硬，从来都不是解决问题最好的办法。

从来只见新人笑，未闻旧人哭

现实生活中，有些男人结婚多年后，便忘记了自己当初许下的誓言，忽略自己的妻子。

身为皇帝的唐玄宗，更是如此。初期的新鲜感过后，梅妃在唐玄宗眼中再也不是那个一眼惊艳芳华的才女，不久，他又遇到了让他更为着迷的杨玉环。

为了得到杨玉环，他不惜违背伦理，从自己儿子手中抢人。

天宝四年，唐玄宗给自己的儿子寿王重新找了妻子，接着把杨玉环册立为贵妃，从此，“承欢侍宴无闲暇，春从春游夜专夜”，杨贵妃摇身一变，成了皇帝身边最得宠的女人。

在人情如纸的宫内，梅妃的日子可想而知。

刚开始唐玄宗还是多少顾念旧情的，把梅妃和杨贵妃比作“娥皇女英”，可是随着时间的推移，梅妃甚至想见唐玄宗一面都难。

有次，唐玄宗趁着杨贵妃不在，突然念起了梅妃的好，就让人把梅妃叫到了翠华西阁。

没想到，这件事被杨贵妃知道了，直接闯了进来，跟玄宗好一通大闹。

在这样混乱的时刻，梅妃只能躲起来悄悄离开。而经此一事，唐玄宗却发觉自己再也离不开杨贵妃，对她宠爱愈深。

深宫寂寥，被冷落多时的梅妃，心中难免伤感。回忆往昔，她饱含情意地写下《楼东赋》：

苦寂寞于蕙宫，但凝思乎兰殿。信漂落之梅花，隔长门而不见……

楼上黄昏兮，听风吹而回首；

碧云日暮兮，对素月而凝眸……

唐玄宗看后，虽有些感动，却并没有如梅妃期待的那样，重新去找她。

后来，为了表达内心的歉意，唐玄宗命人给梅妃送去一斛珍珠。

没想到，早已心灰意冷的梅妃，拒绝了唐玄宗的歉意，只回了一首《谢赐珍珠》：

柳叶双眉久不描，残妆和泪湿红绡。

长门自是无梳洗，何必珍珠慰寂寥。

凄凉落寞，尽现此中。一份爱情的保质期有多久？大概没人说得清。

但是在爱情中，从来都是只见新人笑，未闻旧人哭。不管曾经如何相爱，也难逃时间和新欢的摧残。

而当爱情逝去，我们唯一要做的，就是放下过去，学会爱自己。

就像张小娴所说的那样：如果你曾是那么值得爱，我会永远怀念你，谢谢你陪我走了一程。如果你不值得，我会把你抖落，当作从来没有认识你，你是我年少无知所犯下的最愚蠢的错误。

夫妻本是同林鸟，大难临头各自飞。杨贵妃入宫，梅妃的失宠已成定局。

如果按照这个路线走下去，梅妃会在冷宫中，伴着过往的回忆了此残生。但万万没想到，一场更大的灾难正在等着她。

公元755年，身兼范阳、平卢、河东三节度使的安禄山，以“清君侧”，反杨国忠为名发动叛乱。

此时的唐玄宗早已沉迷酒色太久，变得昏庸轻信，失去了年轻时的英勇霸气。

唐玄宗在听信杨国忠等人的进言后，接连做了错误的决断，导致安禄山一路势如破竹，直指长安。

在这样危急时刻，唐玄宗仓皇选择出逃。

逃跑时，他带着杨贵妃，带着皇子公主，带着杨国忠，带着侍从……却唯独忘了自己的旧爱梅妃。

不久，长安城破，刀光剑影中，一片兵荒马乱。

是苟且偷生地活着？还是选择有尊严地死去？

梅妃选择了后者。

她用白绫裹身，投井而死。可怜一个从小喜爱梅花，以谢道韞自比的才女，就这样一个人悲惨死去。

而经历了战乱和马嵬坡兵变后，垂垂老矣的唐玄宗回到宫中，突然想起了那个清冷如月的梅妃，不惜重金悬赏，命人四处寻找。

可惜，物是人非事事休，梅妃早已香消玉殒，旧梦难续。

中国有句老话，叫作“夫妻本是同林鸟，大难临头各自飞”。虽然无情，却也说出了很多婚姻的真实现状。

相爱时海誓山盟，不爱了便是同床异梦。

人心啊，太过捉摸不定，除了父母，还有谁值得我们信任，依靠一辈子？

与其把所有的赌注都压在婚姻上，不如转而关注自身，多给自己留好后路。才能在变化来临时，从容应对。

其实，在唐朝的历史记载里，并没有关于梅妃的记录。而关于唐玄宗后宫中，梅妃是否确有其人的争论，也一直没有定论。

但是，不管梅妃是真实存在也好，是小说杜撰也好，她的故事依旧被许多人津津乐道。

原因无他，就是因为梅妃身上，有着太多深宫女人的缩影。

在那个“女子无才便是德”的年代，梅妃无疑是一股清流。她懂音律，善舞蹈，会作诗，腹有诗书气自华。

可惜她并没有被人珍惜，没有得到一个圆满的结局。

让人一声叹息之余，不由得思考：女人到底怎么做，才能拥有一个幸福的人生？

我想，大概就是这句话：忍得过，看得破，拿得起，放得下。

婚姻中，女人一定要认清这三个真相

